Ekvivalence mnozin

DiileZita pasaz textu:
Mnoziny A, B nazyvame ekvivalentni a piSeme A ~ B, praveé kdyz existuje prosté (vzajemné
jednoznacéné) zobrazeni mnoziny A na mnozinu B.

Reseny priklad 1:
Na obrazku jsou znazornény mnoziny A, B, C. Urcete, které z nich jsou navzdjem ekvivalentni.
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Reseni:

Mezi mnozinami A, B existuje prosté zobrazeni mnoziny A na mnozinu B, resp. mnoziny B
na mnozinu A (existuje vzajemn¢ jednoznacné piirazeni A na B, resp. B na A).

Naproti tomu nelze sestrojit prosté zobrazeni mnoziny B na mnozinu C a prosté zobrazeni
mnoziny A na mnozinu C, to znamena, ze mnoziny A a C a B a C navzijem ekvivalentni
nejsou.

PovSimnéme si, Ze mnoziny A a B maji stejny pocet prvki, mnoziny A a C, resp. B a C
nemaji stejny pocet prvkua. Jestlize dvé mnoziny maji stejny pocet prvki, fikame, ze jsou
navzajem ekvivalentni.

Relace R "byt ekvivalentni mezi mnozinami" je relaci ekvivalence (je reflexivni, symetricka
a tranzitivni). Proto k relaci R ~ pfislusi rozklad systému mnozin M na tfidy. V téze tiide
rozkladu budou vzdy pravé vSechny mnoziny, které jsou navzijem ekvivalentni, tj. maji
stejny pocet prvki. Kazdou tfidu rozkladu nazveme kardinalni ¢islo.

Reseny priklad 2:

Jsou dany mnoziny:

A - mnozina detskych hrdinii knihy Bylo nas pét

B - mnozina vrcholii pétivhelnika

C - mnozina okvétnich listkii jabloniového kvétu
Presvédcte se, ze mnoziny jsou navzdjem ekvivalentni.

Reseni:



Existuje prosté zobrazeni mnoziny A na mnozinu B (a obradcené: mnoziny B na mnozinu A):
kazdé postavé z knihy piitadime prave jeden vrchol pétithelnika, zobrazeni je vzajemné
jednoznacéné, obé mnoziny maji stejny pocet prvk.

Stejné posoudime i relace mezi A aC,BaC, AaD, BaD,CaD. Ve vSech ptipadech se
jedna o vzajemné jednoznacnd zobrazeni. Kazdé dvé mnoziny jsou navzajem ekvivalentni,
patii do téze tiidy rozkladu T, = {A, B, C, D}, maji stejné kardinalni ¢islo (5).

Reseny priklad 3:
Rozhodnéte, které mnoziny tvarii jsou navzdjem ekvivalentni.
(Pripomerite si: Dvé mnoziny jsou ekvivalentni, prave kdyz existuje aspon jedno prosté
zobrazeni jedné mnozZiny na druhou.)
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Reseni:
Vyznacte napt. vzajemné jednoznacné zobrazeni mnoziny trojihelnikii na mnoZzinu ctverci.




Kardinalni ¢isla jsou tedy tfidy navzdjem ekvivalentnich mnozin.. Misto pojmu ,kardinalni
Cislo* se téz uziva pojem ,,mohutnost mnoziny*, coz vystihuje spole¢nou vlastnost navzajem
ekvivalentnich mnozin. Ekvivalentni mnoziny maji stejné kardinalni Cislo, stejnou mohutnost.
U kone¢nych mnozin to znamena, ze maji stejny pocet prvk.

Kardindlni ¢isla kone¢nych mnozin nazveme prFirozena ¢isla.

Napft. kardinalni ¢islo (tfidu) mnozin, do které patii v nasi iloze mnozina trojihelnikd,
oznacime 4.

Kontrolni ukoly:

1. Posudte, které¢ z nasledujicich mnoZzin jsou navzajem ekvivalentni:
A - mnozina vSech svétovych stran
B - mnozina ro¢nich obdobi
C=1{1,2,3,4,5}
D - mnoZina roht ¢tvercového stolu
E = {Jana, Jarka, Jitka, Josefina, Jarmila}.
Sva reSeni odivodnéte.

2. Uved'te alesponi 5 prikladli mnozin, které jsou
ekvivalentni s mnoZinou A = {x € N, x < 8}, kde N je mnoZina vSech ptirozenych cisel.

Shrnuti:

Mnoziny A, B nazyvame ekvivalentni a piSeme A ~ B, pravé kdyz existuje prosté (vzajemné
jednoznac¢né) zobrazeni mnoziny A na mnozinu B.

Relace R "byt ekvivalentni mezi mnozinami" je relaci ekvivalence, pfislusi k ni rozklad
systému mnozin M na tfidy, které nazveme kardinélni ¢isla.

Kardinalni ¢isla kone¢nych mnoZin nazveme piirozena Cisla.



